
A választási harc megerősítette könyvtárainkat
A március 20—21-én megtartóit Orszá­

gos Népművelési Értekezleten* Nemes De­
zső, a Népművelési Minisztérium főosztály­
vezetője a választások előkészülteiről be­
szélt. Felhívta a népművelés munkásainak 
figyelmét arra, hogy az eddiginél jobban 
támaszkodjanak a« könyvtárak munkájára, 
a könyvtárakat állítsák a választás előké­
szítésének szolgálatába, hogy ezzel emel­
kedjék munkájuk eszmei-politikai színvo­
nala.

A könyvtárak választással kapcsolatos 
tennivalóit a következőkben foglalta össze: 
a könyvpropaganda minden eszközét a (fő 
feladat szolgálatába kell állítani. Meg kell 
javítani a politikai és ismeretterjesztő mű­
vek propagandáját. Különös gondot kell 
fordítani azoknak a szépirodalmi műveknek 
ol vastatására, amelyek a választások idején 
leginkább aktuálisak, közvetlen segítséget 
nyújthatnak a választási ági táci óban. Nagy 
gondot kell fordítani a termelési feladatok 
elvégzésére, a munka termelékenységének 
emelésére ösztönző szakkönyvek olvastata- 
sára, népszerűsítésére.

Feladatul tűzte elénk a könyvek védel­
méért folytatott állandó harcot. Felhívta fi­
gyelmünket arrai is, hogy az ellenség a 
könyvtárakban sem alszik, kíméletlenül 
vissza kell verni ezeket a* támadásokat.

Ma már az egész ország előtt ismert pár­
tunk, egész népünk nagy győzelme. A ma­
gyar dolgozók hatalmas győzelmét bizonyí­
totta az 1950. évi tanácsválasztás, de az 
eredményekben gazdag, harcos nyolc esz­
tendő alatt soha nem tapasztalt modor 
nyilvánult meg népi-nemzeti egységünk 
május 17-én. A május 17-i választásodon 
dolgozó népünk nagyszerű egységben so­
rakozott fel a párt, a Magyar Független­
ségi Népfront zászlaja mögé. Az Országos 
Választási Bizottság a választásokról, a vá­
lasztók olyan nagy számáról, s a népi  ̂ de­
mokrácia mellett állásfoglalók olyan hagy 
arányáról számol be, amilyenhez hasonló­
val a miagyar történelemiben nemi találkoz­
tunk.

A felszabadulás óta egyre erősödő 
könyvtári hálózatunk ilyen egységesen és 
eredményesen még egyetlen alkalommal 
sem munkálkodott ai soron lévő legfontosabb 
politikai feladatok sikeres megvalósításán.

Vizsgáljuk meg, mól yen módszerekkel, 
eszközökkel dolgoztak és hogvan erősödtek 
meg könyvtáraink a választások előkészí­
tésében és a választások alatt.

Népkönyvtári hálózatunk
Könyvtáraink egyik legfontosabb fel­

adata, hogy a dolgozók különböző pröbl?-

A pécsi Megyei Könyvtár könyvtérképe
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máira, kérdéseire, a könyvek, folyóiratok, 
újságok és egyéb tájékoztató eszközök se­
gítségével feleletet adjanak. A választások 
előtt igen sok olyan dolgozó igényelte 
könyvtáraink segítségét, aki azelőtt nem 
látogatta a könyvtárat. Ez azt bizonyítja, 
hogy könyvtáraink tájékoztató, felvilágosító 
munkájára egyre többen támaszkodnak.

Pl. Székesfehérváron az egyik dolgozó a 
múlt és jelen nemzetiségi politikája össze­
hasonlításához kért anyagot a megyei 
könyvtártól.

Vörös Géza népnevelőnek a megye tör­
ténetére vonatkozó irodalmat állította össze 
a békéscsabai megyei könyvtár. Könyvtá­
raink egyrésze nemcsak a könyvtárban 
nyújtott felvilágosítást, hanem olvasói elé 
sietett, hogy azok figyelmét a legfonto­
sabb kérdésekre fordítsa.

Pl. a nyíregyházi megyei könyvtár az 
ifjú választókat és a népnevelőket levelező- 
laipon értesítette, milyen könyveket talál a 
könyv t á nb a n, t áj éko z t a t ás t ny új tót t /  mól yen 
váiasztási anyag áil az olvasók rendelke­
zésére.

Megállapíthatjuk, .hogy könyvtáraink kö­
zelebb kerültek a tömegekhez, s ezt első­
sorban azok a- közvetlenhangú, figyelmes, 
névreszóló levelek eredményezték, amelyek 
ezrével jutottak el dolgozóinkhoz. A Szabó 
Ervin Könyvtár egyszerű, sokszorosított 
meghívója igen jó hatással volt az olvasóra. 
Horváth Magdolna építészmérnök hallgató 
örömmel mutatta, hogy a XIV. kerületi 
könyvtár üdvözölte öt, mint ifjú választót.

Könyvtári hálózatunk propagandamunká­
jának még néhány hónapja is egyik gyen­
gesége volt, hogy csaknem teljes mérték­
ben központi segítségre támaszkodott, nem 
használta fel a helyi lehetőségeket, nem 
voltak önálló kezdeményezések. Bár a köz­
ponti irányítás a választások előtt fokozott 
mértékben megvolt, mégis elmondhatjuk, 
hogy igen sok önálló kezdeményezés szii-. 
letett propagandamunkánkban.

Megyei, járási, falusi könyvtáraink ösz- 
szesen 13 bibliográfiát, több mint 80 pla­
kátot, 50 különféle tablót, azonkívül több 
előadásvázlatot, röplapot készítettek. Pl. a



pécsi megyei könyvtár 3 sokszorosított röp­
lap bibliográfiát, összesen 400 példányban, 
s 24 különféle választási plakátot adott ki.

A kiadványok hatása gyakran rövid idő 
alatt megírni latkozott. A pécsi megyei 
könyvtárban a plakát felhívására egy vasúti 
dolgozó anyagot kért választási kiselőadá­
sához. A nyíregyházi meghívók hatására, 
népnevelők és ifjú választók keresték fel a 
könyvtárat.

Nagy eredménynek mondható, hogy nem­
csak hivatásos könyvtárosaink, hanem tár­
sadalmi munkában dolgozó falusi könyv­
tárosaink nagyrésze is felhasználta a pro­
pagandamunka különféle eszközeit. A so- 
mogyszili népkönyvtáros tabló: készített: 
»A jövő mérnökei, orvosai, tu3ósai« címmel 
a falusi dolgozók fiainak fényképeiből, akik 
különböző közép- és főiskolákon, egyeteme­
ken tanulnak.

Különösen nagyjelentősógűek voltak a 
szemléltető propagandának azok a formái, 
amelyeket könyvtáraink nagyrésze alkalma­
zott. Ilyenek voltak: a választási sarok és 
polc, valamint a népnevelő segítője« tábla, 
ahol a könyvtárak a választással kapcsola­
tos irodalmat, ötéves tervünket népszerű­
sítő brosúrákat, a képviselőjelölteket és a 
Függetlenségi Népfront választási felhívá­
sát propagálták. Ezeket használták fel leg­
gyakrabban és leghatásosabban népneve­
lőink választási ágitációjokban. A válasz­
tási sarkot minden megyei és járási könyv­
tár, de falusi könyvtáraink jelentős része is 
elkészítette. (Heves megyében 40. Baranya 
megyében 72 könyvtár.) Somogy megyében 
alig volt olyan népkönyvtár, amely válasz­
tási sarkot ne készítet: volna.

A választási sarkot nemcsak elkészítet­
ték, de jól fel is használták könyvtáraink. 
A ceglédi járási könyvtárból a kiselőadások 
megtartásához gyakran kértek anyagot a* 
népnevelők. A jászberényi járási könyvtár 
személyesen és levélben értesítette a párt- 
és tömegszervezeteket arról, hogy mit tar­
talmaz a választási sarok és ennek eredmé­
nyeként csoportosan látogatták) meg -a 
könyvtárat.

M E G H Í V Ó

1953. évi május hó 14-én este 6 órakor
MEGYEI KÖNYVTÁR OLVASÓTERMÉBEN

OLVASÓÉRTEKEZLETET
tanunk, melyre szeretettel meghívjuk.

Az értekezlet tárgya: A könyvtár jelenlegi kölcsönzési 
munkájának, terveinek, és az olvasók kívánságainak a meg­
beszélése.

Megyei Könyvtár.

Akadtak azonban olyan megyei könyvtá­
rak is, amelyek nem ismerték fel a válasz­
tási sarok nagy fontosságát, s ha el is ké­
szítették, mint pl. Zalában-, Nógrád megyé­
ben, a könyvtár egyébként is gyenge pro­
pagandája miatt alig használták fel.

A választásokra rendezett á llítá so k  vál­
tozatos témájúak voltak. Leggyakoribb 
témakiállítások: »Válas?tások régen és 
most«, »ötéves tervünk alkotásaid, »Rákosi 
elvtárs élete és munkássága«$ »A nők élete 
régen és most«, »Ifjóságunk megváltozott 
életed, »Szabadság és jólét nálunk, rabság 
és nyomor az imperialistáknáld. A kiállítá­
sokat nemcsak a változatosság jellemezte, 
hanem az is, hogy ki vitték a tömegek közé, 
kirakatokban, mozik előcsarnokában helyez­
ték el őket, stb. Fejér megyében közel 100 
kiállítást rendeztek a falusi könyvtáraik. A 
kiállítások nemcsak a választások sike­
réért agitáltak, hanem gyakran a jobb ter­
melésért is. A Heves megyei Tiszanána köz­
ségben a könyvtáros a következő kiállítást 
rendezte: »Előre a szocialista mezőgazda- 
ságértdt ».fíarc az aszály ellend. Seregé­
lyesen: »Jobb munkával a választás sike­
réért’.« című kiállítással hívták fel p dol­
gozók figyelmét. Az ab-ai könyvtáros a köz- 
6ég legjobb dolgozóit népszerűsítette, akik 
munkájukkal, jó eredményeikkel is a Nép­
frontra szavaztak.

Ki kell emelni a 'békéscsabai megyei 
könyvtár reprezentatív kiállítását, amelyet 
a múzeumban rendeztek meg »Száz év 
dokumentumokband címmel. Több mint 5000 
látogatója volt a kiállításnak.

Megyei, járási könyvtáraink közül egy 
sem akadt olyan, amelyik könyvismerte­
tést, olvasóértekezletet, mesedélelőttöt, vagy 
felolvasást ne rendezett volna. Az itt f 5 -  
sorolt számadatok is azt bizonyítják, hogy 
ezekre a rendezvényekre nagy tömegeket 
mozgósítottak könyvtáraink. A választások 
előtt több, mint 270 előadást szerveztek, 
116 könyvtár jelentette a részvevők szá­
mát Í6> amely szerint 14.700-an, előadáson­
ként átlag 127-en hallgatták az ismerteté­
seket, ankétokat. A részvevők aktivitását 

mutatja, hogy 18 előadáson 124-en 
szóltak hozzá, esetenként hatan. Az 
előadások témái a választásokkal 
kapcsolatos 6zépíroda:lmi művek 
voltak. Pl. Mikszáth: Két választás 
Magyarországon, Gorkij: Ameriká­
ban, stb. Az előadások hatására az 
ajánlott, ismertetett könyvek for­
galma megnőtt. Székesfehérváron 
Mikszáth: Két választás Magyar- 
országon című könyvét 59-en, 
Gorkij: Amerikában című művét 
44-en olvasták. A soproni járási 
könyvtárban Mikszáth könyvét az 
előadás után kb. 50-en keresték.

A Heves Megyei Könyvtár meghívója

* '  k.: Krcsftulrt, Etet, -  H trctactye! N ,0m«U. Efer. 139063. -  p. ^  Feicku Jéna*.



Nem volt ritka az olyan előadás sem, 
amelyen 4—500-an vettek részt, pl. a nyír- 

-egyházi gyér meke lő adáson, Mohácson
700-an hallgatták meg, Forró községben 
közkívánatra 2 előadást kellett tartani. Ter­
mészetesen itt is-voltak gyengén szervezett, 
rosszul sikerült előadások, miint pl. Gyu­
lán, ahol senki sem» jelent meg az előadá­
son; Orosházán, annak ellenére, hogy- -az 
Írószövetség küldött előadót, az előadás 
gyengén sikerült.

Újszerű és az olvasókkal való kapcsolat 
elmélyítését szolgálják az olvasóértekezle­
tek. A választások előtt rendezett 36 olvasó- 
értekezlet közül a részvevőket és felszóla­
lókat illetően 15 könyvtáriról van képünk. 
Eszerint a részvevők száma 2163, átlag 
154, a felszólalók száma átlagosan 6. Ka­
posváron május 16-án az ifjú választók ré­
szére tartottak olvasóértekezletet, ezer 34 
Ifjú választó vett részt.

Ügyesen felhasználták könyvtárosaink a 
diavetítést mind az előadásokon, mind az 
■Oivasóértekez let eken. Különösen azoknak a 
diavetítéseknek volt hatása, amelyek helyi 
vonatkozásnak voltak, amelyeknek tartal­
mát össze lelhetett kapcsolni helyi témá­
val. A salgótarjáni megyei könyvtár a 
könyvtár ablakából az utcára vetített. A 
nyíregyházi megyei könyvtár Sztálin-téri 
diavetítését egy alkalommal több mint 
200-an nézték végig. A gyomai járási 
könyvtár hetenként rendszeresen tartott 
diai- és állóképvetítést, amelyet szépirodalmi 
szemelvényekkel kapcsolt össze.

A választási időszakban a könyvtári pro­
paganda legszínesebb, legváltozatosabb 
formáival találkoztunk: ol v as óér tekezl etek- 
kel, (könyvismertetésekkel, mesedélelőttök- 
kel, könyvkiállításokkal, plakátokkal és 
egyéb szemléltető eszközökkel. Felhasz­
nálták könyvi árosaink a sajtót, -rádiót és 
hangos híradót is.

Külön meg kell említeni az eddig keve­
set alkalmazott, de jó hatású prop aga nda- 
módszert, a, felolvasást. A felolvasás al­
kalmas arra, hogy a soronlévő legfontosabb 
politikai feladatok népszerűsítését segítse, 
az agitációt változatossá, hatásosabbá te­
gye. Kiötel-ken pl. minden gyűlésen rendsze­
resen tartott felolvasást a könyvtáros. Fe­
jér megyében 79 önálló felolvasást tartot­
tak, de gyakran a diavetítést, a kultúrbri- 
gádok műsorát szépirodalmi szemelvények 
felolvasásával tették színesebbé. Fövenyen 
olyan in agy sikere volt a felolvasásnak, 
hogy utána néhány családnál esténként az 
egész könyve: elolvasták.

Az eddig elmondottakból láthatjuk, mi­
lyen módszerekkel dolgoztak könyvtáraink.

Most nézzük meg, milyen eredményeket 
értek el, hogyan erősödtek meg?

A fokozott propagandamunka eredményé, 
nek mondhatjuk azt, hogy a tavaszi mező­
gazdasági munkák megnövekedése ellenére 
legtöbb könyvtárunkban nem csökkent a 
kölcsönzött könyvek forgalma, a legjobban 
dolgozó könyvtárainknak pedig sikerült 
emelnie a kölcsönzések számát.

A székesfehérvári megyei könyvtárban a 
márciusi 578 kötetes forgalom áprilisban a 
mezőgazdasági munkák miatt 326-ra esett. 
Május elején, a választási propaganda ha­
tására 60(3 fölé emelkedett.

Említésre méltó, hogy a politikai és is­
meretterjesztő müvek iránti érdeklődés is 
megnőtt. Egerben a politikai művek napi 
kölcsönzési átlaga 7-ről 27-re emelkedett. 
A győri megyei könyvtárban a politikai 
tárgyú művek napi átlagos forgalma a ja­
nuári 9 kötettel szemben május elején napi 
36 kötetre növekedett. 18 százalékkal nőtt 
a politikád könyvek kölcsönzési aránya a ta­
mási járási könyvtárban.

Olyan brosúrákat és könyveket, amelye­
ket eddig alig olvastak, ebben az időszak­
ban többen kölcsönöztek. A kaposvári me­
gyei könyvtárban a szépirodalmi művek 
mellett a legkeresettebbek: »Népköztársa­
ságunk alkotmánya«, »VáLasztások régen 
és most*, »Választások a tőkés országok­
ban, »Akik a magyar nép vérét szívták«, 
»Somogy megye az ötéves terv útján, stb. 
voltak.

Igen sok községben a választási agitá­
ció idején figyeltek fel a könyvtáraikra. En­
nek eredménye az újonnan beiratkozott ol­
vasók számában mutatkozik meg. Fejér me­
gyében: Abán 75, Válón 34, Felosúton 39, 
Somogy megyében: Marcaliban 30 új olvasó 
iratkozott be a könyvtárba.

Elmondhatjuk, hogy a választási agitáció 
mépkönyvtárosaink nagy részét aktivizálta, 
mozgósította. Számos lelkes felajánlás, ver­
senykihívás született. Példamutató volt a 
somojgyszili népkönyvtárosé, Prebanics Ka­
taliné, amelyről »A Könyvtáros* múltbavi 
számában már megemlékezett.

A következő eredmény és könyvtáraink 
megerősödésének bizonyítéka az, hogy 
könyvtáraink jó munkáját a pártbizottságok 
is sok helyen elismerték. A pártbizottságok

Az Országos Műszaki Könyvtár utcai 
vitrinje az időjárás babonás jóslat-eszkö­
zét, a leveli békát helyezi szembe az idő­
járást tudományosan kutató rádió-szondá­

val



Borsod, Baranya, Fej-ér, Nógrád, Szolnok 
•megyékben a könyvtárak választási munká­
ját megtárgyalták. Baranyában feladatokat 
adtak <a könyvtárnak: rendezzenek a népne­
velők számiára kiállításokat. Nógrádban a 
népnevelők figyelmét a Pártbizottság 
hívta fel a-könyvtárban található választási 
irodalomra. Nyíregyházán a Pártbizottság 
kultúrinstruktora szinte naponta kereste fel 
a könyvtárat. A megyékre vonatkozó bro­
súrák összeállításánál a Somogy és Békés 
megyei könyvtárak komoly segítséget ad­
tak ai pártbizottságok munkájához.

-Az él-mondott néhány példái lépést jelent 
a pártszervezetek és könyvtárak közötti 
kapcsolat elmélyítése felé. Bár akad még 
néhány, a hódmezővásárhelyi Városi Párt- 
bizottsághoz hasonló pártszervezet. Hód­
mezővásárhelyen a Pártbizottságnak egyet­
len tagja sem járt -még a könyvtárban.

Az eredmények közé kell sorol mink azt 
a néhány tanácsot, amely a választások 
idején támogatta a könyvtárakat. Bács-Kis- 
kun és Pest megye kivételével valamennyi 
Népművelési Osztály megtárgyalta a könyv­
tárak választási munkatervét. Fenntartás­
sal kel'l azonban fogadnunk a Csongrád me­
gyei népművelési osztálynak azt az állítá­
sál, hogy megtárgyalta a könyvtár munka- 
tervét, minthogy az osztályvezető, — aki 
állítólag az értekezletet vezette, — maga 
sémi emlékezett erre. Ettől eltekintve az in­
dulás tehát jó volt. Menetközben azonban 
ai tanácsok — néhány megye kivételével — 
miagukra hagyták a könyvtárakat. Rendsze­
resen és jól foglalkozott a könyvtárakkal a 
Fejér és Tolna megyei osztályvezető. Ki­
szállásaik alkalmával mindig felkeresték a 
könyvtárakat, értekezleteikre meghívták a 
könyvtárosokat és segítséget adtak munká­
jukhoz. A Pest megyei népművelési osz­
tály vezetője futólagos látogatás közben 
adott néhány tanácsot a megyei könyvtár­
nak. Sajnálatos, hogy ez a jellemző a leg- 
több népművelési osztályra, amelyek még 
mindig csak felületesen ismerik a könyv­
tárak miunkáját. -Részben az ellenőrzés hiá­
nyával magyarázható az, hogy helyenként
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az ellenség a könyvtárakban is felütötte a 
fejét. Erről azonban csak néhány könyvtá­
ros tudott beszámolni, amely azt jelenti, 
hogy könyvtárosaink nagy része még nem 
ismeri fel az ellenség alattomos tevékeny­
ségét.

0 rvende.es jelenség — még ha szórvá­
nyos is, — hogy a helyi tanácsok a válasz­
tások alatt komolyan felfigyeltek a nép­
könyvtárakra. Kőkúton pl. a tanács kime- 
6ze]tette ai könyvtárat és ellátta bútorzat­
tal. Igáiban a tanács szép, új helyiséget 
adott a könyvtárnak. Még a példák egész 
sorát lehetne említeni, amely intő figyel­
meztetés az ország igen sok tanácsának.

Kedves Népnevelő Elvtárs!
A május 17-re kitűzött választásra jó felkészültségű és megfelelő 

érvekkel rendelkező népnevelőkre van szükség. A Megyei Könyvtár 
elő akarja segítem az elvtárs választási munkáját azzal, hogy rendelke­
zésére bocsátja az ötéves tervről, a békeharcról, a kapitalista rendszer 
és a rnt választásainkról szóló könyveket. Ezeket kikölcsönözheti, de 
kényelmes olvasótermeinkben is használhatja.

Kérjük, hogy szerda és csütörtörtök kivételével bármely nap dél­
előtt 11 órától este & órérg keresse fel a Sztálin-tér 3 szám alatti 
Megvet Könyvtári

Nyíregyháza, postabélyegző kelte.
Szeretettel várjuk : 

Megyei Könyvtár dolgozói

Tudományos és nagy könyvtáraink
Ezeknek a könyvtáraknak a választási 

munkájában a legkiemelkedőbb vonás az, 
hogy kiléptek elszigeteltségükből és a tö­
megek felé fordultak. Az Országos Szé­
chényi Könyvtár, — melynek a Miniszter- 
tanács határozata értelmében elsőrandíí 
feladata a saját könyvtári tevékenységén 
kívül az, hogy segítséget adjon a nyilvános 
tömegkönyvtáraknak, — Módszertani Osz­
tálya több választási kiadványa mellett két 
alkalommal tartott szemináriumot az üzemi, 
megyei és járási könyvtárosoknak.

Az Országos Széchényi Könyvtár saját 
anyagából rendezett kiállításokkal kereste 
fel a VIII. kerület üzemeit, a Csepeli Posz­
tógyárat, a Kiement Gottwald Villamosgyá­
rat, az Óbudai Hajógyárat. A Csepeli Posz­
tógyár Pártbizottságának az üzemi lap 
számára a »régi Csepelrők adtak hírlap- 
anyagot. A Széchényi Könyvtárhoz hason­
lóan az Országos Műszaki Könyvtár és az 
Országgyűlési Könyvtár elsőrendű felada­
tának tekintette, hogy szakmai tevékenysé­
gén túlmenően, az olvasók politikai neve­
lésével is elősegítse a választások sikerét.

A sok jó kezdeményezés mellett az Ország- 
gyűlési Könyvtár választási munkájában 
hibaként .kell említeni, hogy bár a kiállítási 
választási sarkok -jók voltak, mégsem hasz­
nálták a népnevelők' eleget. Ennek az az 

oka, hogy a Parlamenti Könyvtár 
nem sietett a népnevelők elé.

Az Országos Műszaki Könyvtár 
kiállításaival, melyeket az épület­
ben helyeztek el, sok látogatót von­
zott. »A műszaki dolgozók helyzete 
egykor és ma« című kiállítással 
szemléltető módon mutatták rneg 
a kiáltó ellentétet a régi és a mos­
tani műszaki értelmiség helyzete 
között. Kiállításaikkal és egyéb 
szemléltető propagandájukkal ki­
mentek az utcáTa is, Az üzemi 
könyvtárak segítségével több mint 
40 üzemben rendeztek kiállítást.

Szabolcs-Szatmár Megyei Könyvtár 
meghívója
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Sikerrel alkalmazták a diavetítést. Az agi- 
tációs idő alatt több mint 3500 embert szó­
rakoztatva neveltek.

Az Országos Műszaki Könyvtárról el­
mondhatjuk, hogy — bár először kapcsoló­
dott be ilyen nagyjelentőségű politikai ese­
mény agitációjába, — jól dolgozott.

A választások ideje alatt tapasztathatták 
a könyvtár dolgozói, hogy az eddigi propa­
gandájuk nemi volt kielégítő. A hadmérnöki 
kar 25 hallgatója; akik meglátogatták a 
könyvtárat, csodálkozva vették tudomásul, 
hogy milyen gazdag anyag áll az olvas ók 
rendel ke zésére, amit eddig nem ismertek.

Beszélni kell a Fővárosi Szabó E’*vin 
Könyvtár választási munkájáról, ameiV 
rendkívül színes propagandájával a könyv­
tárosok gazdag tapasztalatainak, ötleteinek 
és lelkes munkájának felhasználásával igen 
sok jó eredményt ért el. Komolyan támo­
gatták a népnevelők munkáját. A 29-es fiók 
pl. a kerületi népnevelők számára tartott 
előadáson a könyvtár népnevelő anyagát 
ismertette. Szépirodalmi szemelvényeket, 
szöveggyűjteményeket, bibliográ­
fiákat állítottak össze, amelyeket a 
népnevelők, pártfunkcionáriusok jól 
felhasználtak. Pl. a XVII. kerület 
képviselőjelöltje, Váriné elvtársnő 
a szöveggyűjteményből keresett 
adatokat. A fiókhálózat összesen 
286 kiállítást rendezett, ebből 93-at 
mozikban, kultúrházakban, utcai 
vitrinekben. A Népfront-felhívást 
valamennyi fiókban népszerűsítet­
ték. 194 felolvasást tartottak mun­
kásszállásokon, várótermekben, nép­
nevelő értekezleteken, vásárcsarno­
kokban, stb. Az 1-es fiók dolgozói 
a kerületi Postatakarék előtt Kötvé­
nyeik beváltására várakozó dolgo­
zók részére felolvasást tartottak.

A fiókok segítették a népneve ő- 
ket, de a pártbizottságok is segítet­
ték a könyvtárakat, a X. kerületi

tanács pedig a V. B. ülésen foglalkozott a 
könyvtárak választási münkatervével.

Hibák itt is voltak! A könyvtár válasz­
tási munkájával egyáltalán nem foglalko­
zott a XV. és XXI. kerületi tanács, a XIII. 
kerületi tanács népművelési osztálya május 
1. előtt íiem volt hajlandó a ,könyvtárral 
tárgyalni.

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár jó 
munkáját számokkal is mérhetjük. Április­
ban naponta 10.141 kötetet kölcsönöztek, 
májusban ez a szám 10.283-ra emelkedett. 
Áprilisban a napi beiratkozások átlaga 109 
volt, májusban 116. (1952 májusában a napi 
átlagos forgalom 7918, az új beiratkozok 
napi átlaga pedig 107.)

A néhány szám is azt bizonyítja, hogy 
e könyvtárosok többségének sikerült a fi­
gyelmet az irodalomra fordítani. A válasz­
tási agitáció idején -a 36-os fiók vezetője 
kérte az olvasókat, hogy a kikölcsönzött 
könyvekben jelöljék meg a választási agitá- 
cióban felhasználható részeket. Ez jó mód-

II M M  R&íült OTPU: - W* • fcfcmclfccdtslWtLBSZTŰrOLGfRON!
Honfitársak! Ifjú választók! Elvtársak!

Készüljetek tel a választásra!
M im im  do lgozd. m in d e n  if jú m u n k á s  m u n k ate lje s ítm é n y é n e k  

(okú m ellett em elje  e lm éle ti tm lásál i*
iMiiertl i n é t  a m ú lta t, h o p  a je len lien  m eg öntudatoK uldiai) 

h arco lj b o ld o g  jóv felért
l>*U> tá jék o zo tt a tiel- én k ü lp o li tik á b a n , NZocializimiKl ép ítóhazánk 5 évett tervében

Pártbizottság állandó és rendszeres 
segítséget adott a fióknak azzal, 
hogy bevonta az értekezletekbe. 
Megbízta a fiókot kisgyülések tar­
tásával, s a népnevelőket a könyv­
tárba irányították.

A XVII. kerület Pártbizottsága 
plakátokkal és egyéb választási 
anyaggal segítette a könyvtárat, s 
a Pártbizottság tagjai is beiratkoz­
tak olvasónak.

Nemcsak a párt, de a tanácsok is 
segítették a könyvtárakat. A kerü­
letre vonatkozó anyagot, adatokat, 
stb. megadták a könyvtáraknak. 
Külön értekezleten foglalkoztak a 
III., V., VIII., X., XII. kerület nép­
művelési osztálya, a XIV. kerületi
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szer >arra, hogy az olvasókat elmélyült olva­
sásra szoktassuk • s jó alkalom arra, hogy 
az olvasókikai egyénilleg foglalkozzunk.

Továíbb mélyült a kapcsolat iaz üzemi 
és fiókkönyvtárak között. Minden fiók láto­
gatta az üzemi könyvtárakat. A 1-es fiók 
14 üzemet, a 18-as 12-őt, a 9-es 11-et, a 
28-as 15-öt. A 2-es fiók vezetője 70 üzemi 
könyvtárosinak előadást tartott »A könyv­
tárak jeladatai a választási agitációban<< 
címmel. Számos választásokra készített ki­
advánnyal, plakáttal, jegyzékekkel, biblio­
gráfiákkal segítették az üzemi könyvtárakat. 
A fiókok támogatták a kisüzemeket, is. Itt 
általában az volt a tapasztalat, hogy ezek 
semmiféle útmutatást nem kaptak a szak- 
szervezetektől.

Üzemi könyvtárak
Ma már több mint 4000 üzemi könyvtár 

működik iaz országban. Ilyen nagy könyv­
tári hálózattal joggal vártuk, hogy a vá­
lasztási agitációba aktívan bekapcsolódja­
nak. Az alábbi megállapítások kfb. 30 üzemi 
könyvtár 'munkáját értékelő jelentésből 
adódnaik, de minden valószínűség szerint 
ez országosan is jellemző.

Abban, hogy üzemi könyvtáraink többsége 
nem vette ki részét eléggé a választási 
munkáiból, nem minden esetben a könyvtá­
rosok hibásak. Ezért komolyam felelősek jiz 
üzemi bizottságok, az egyes szakmai köz­
pontok, melyek még most sem értékelik 
könyvtárainkat. Hibáztatjuk i'tt a megyei, 
járási könyvtárakat is, amelyek csák mi­
nimális segítséget adtak az üzemi könyv­
táraknak, .annak ellenére, hogy jóval több 
könyvtári tapasztalattal rendelkeznék.

Az üzemi könyvtárak politikai munkája 
gyenge volt. A meglátogatott 30 üzemi 
könyvtár közül egy sem készített válasz­
tási sarkot. Ki állításokat Ls csak szórványo­
san rendeztek.

Elhanyagolták a képviselőjelöltek propa­
gálását is még olyan üzemben is, mint pl. 
a KISTEXT, amely saját képviselőjelöltjét 
sem népszerűsítette! Akad azonban néhány 
jól dolgozó üzemi könyvtár, amely a vá­

lasztási agitáció különböző módszerét jól 
használta fel. A MA VAUT könyvtárosa 
guruló könyvkiáilítást rendezett, amelyet 
elvitt az egyes üzemrészekbe és műhe­
lyekbe. A MA VÁG könyvtárosa az ipari ta­
nulók részére »Szabad Ifjúság faliújság«-ot 
készített. A Közlekedési Minisztérium 
könyvtárában lévő választási irodaimat sok­
szorosított jegyzéken ajánlotta olvasásra 
a könyvtáros. Egyes üzemi (könyvtárosok 
eredményes felolvasásokat is rendeztek.

Az eddig elmondottak könyvtáraink vá­
lasztási munkájának csak -egy kis töredé­
két ismertették. Bátran elmondhatjuk, hogy 
könyvtáraink megerősödtek s hogy munká­
jukban minőségi változás állott be. Bebi­
zonyították azt, hogy iaz aktuális politikai 
események szolgálatába tudják állítani ere­
jüket.

A választási agitáció során mind a tudo­
mányos és nagy könyvtárak, mind a me­
gyei, járási, üzemi és falusi könyvtáraink 
sikerrel alkalmazták a felolvasásokat. Ezt 
a propagandamódiszert feltétlenül tovább 
kell fejlesztenünk, ifőleg falun a ínyári mun­
kák idején. Támogatni kell ezzel a minisz­
tertanács nyári mezőgazdasági munkákra 
vonatkozó határozatát, ugyanakkor fel kell 
használni arra, hogy a politikai mezőgazda- 
sági, műszaki, különböző ismeretterjesztő 
és szépirodalmi műveket népszerűsítsük. 
Tudományos és nagy könyvtáraink, vala­
mint megyei könyvtáraink fontos feladata, 
hogv a felsorolt könyvekből minél több fel- 
olvasásra^ alkalmas szemelvényt bocsássa­
nak a járási’ falus1’ és üzemi könyvtárosok 
rendelkezésére. A napi politikai feladatok 
megoldását segíti a sajtó széleskörű pro­
pagandája.- Ki kell vinni a sajtót a töme­
gek közé!

A választási sairtoot továíbb kell fejlesz­
teni, át kell alakítani 'tematikus kiállítássá.

Könyvtárainknak emel ni ök kell kiadvá­
nyaik számát és minőségét, önálló kezdemé­
nyezésekre kell törekedniük.

Az olvasóikkal való kapcsolat elmélyítése 
érdekében rendszeresítsék könyv táraink az 
olvasóértekezleteket. Dolgozzanak együtt az 
eddiginél sokkai jobban a párttal és a ta­
náccsal, üzemekben az üzemi bizottsággal, 
mert ez biztosíték arra, hogy megyei já­
rási és falusi könyvtáraink egyre jobban 
megerősödnek.

Tartsák mindig szem előtt, hogy ,az ellen­
ség a könyvtár ajkban is igyekszik romboló 
munkát végezni,

A választási munkák időjén azok a könyv­
tárak tudták a 'legnagyobb eredményeket el­
érni, ahol példás könyvtári rend és szer­
vezettség volt. Ezt a legrövidebb fdon be­
lül meg kell valósítani valamennyi könyv-
t;irnak- BERZA LÁSZLÓ

Könyv ki állít ás a nagykanizsai ijjá válasz­
tók olvasó-értekezletén


